Wahlintensivierung Mathematik * Jahrgangsstufe 11 * G 9
Weihnachtsaufgaben

1. Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte.

2_ 3_
0 lim L by lim
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c) lim mit ne N
x =1 X —

2. Fiir welches ne N gilt

9 lim =L = 2008
x=>1 x° —1
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b)  lim ——— = 2009
x=>1 x" —1

3. DieZahl z =8%—1 € N soll untersucht werden.

a)  Wie viele Stellen hat diese Zahl?
Wie lauten die ersten 11 Ziffern dieser Zahl?

b)  Zeigen Sie, dass die Zahl z ein Vielfaches von 7 ist.
Man sagt 7 teilt z und schreibt dafiir 71z .

c)  Zeigen Sie, dass die Zahl z noch die folgenden Zahlen als Teiler hat:
91z und 51z und 131z und

171z und 2411z
d)  Wie lautet die letzte Ziffer der Zahl z ?

4. Geben Sie fiir die folgenden Zahlen ebenfalls moglichst grole Primzahlteiler an.
a) z=6"%-1

b) z=6%-1

d z=33%-1
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Losungen zu den Weihnachtsaufgaben
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Der Taschenrechner zeigt z = 8% —1=12,96427748... 10"

Die Zahl z hat also 80 Stellen.

Subtrahiert man von z am Taschenrechner die Zahl 2,964277 -10”, so zeigt er weitere
Stellen von z an. Je nach Taschenrechnertyp erhilt man mehr oder weniger weitere
Stellen z = 8% —1=2,9642774844755...-10” .

2" =1=z-D)-""+2" 2+ .. +z+]) = 8¥-1=8-D- 87 +8 +..+1) =

8% —1=7-z, und damit teilt 7 die Zahl z.
z=8-1=(8)"-1D)=@-D-(E)*+ @) +..+1) => z=63z,

Wegen 63 =9-7 istdamitauch 9 ein Teiler von z.
z=8"-1=(@H"-1)=@"-D-(BH"'+ B’ +..41) = z=4095z,

Wegen 4095 =5-9-7-13 sind damit auch 5 bzw. 13 Teiler von z.
z=8"—-1=(8)"-1)=@-D-((8)"+ ")’ +..+41) = z=16777215-z,
Wegen 16777215=5-7-9-13-17-241 sind damit auch 17 bzw. 241 Teiler von z.
z ist ungerade und durch 5 teilbar. Daher lautet die letzte Ziffer 5.

z=6"-1=(6")"-1=(6"-1)-z, =46655-z, =5-7-31-43-7,

z wird also von der Primzahl 43 geteilt.
z=6%-1=6")-1=(6"-1)2z, =362797055 2z, = 5-23-3154757 -z,
z wird also von der Primzahl 23 bzw. 3154757 geteilt.
z=5"-1=05""-1=(5"-1)-2z, =9765624 -z, = 2°-3:11-71-521 -z,
z wird also von der Primzahl 521 geteilt.

z =33"-1=(33)"-1=33"-1)-2z, =1185920-z, =27-5-17-109-z,
z wird also von der Primzahl 109 geteilt.



